

## 蝴蝶蓝

**蝴蝶蓝** 原名王冬,被誉为“网文书神级大师”。代表作《独闯天涯》《星照不宣》《网游之近战法师》《全职高手》《网游之江湖任务行》《天醒之路》等,其中《全职高手》作为起点中文网“年度最佳作品”、“年度游戏竞技之王”、“起点中文网作品盟主榜第一”三冠王,总点击超过2200万,已改编成漫画、游戏、网剧、动漫,并被翻译成日文。

## 开创现实竞技与网游世界的二元世界

网络动画剧《全职高手》在腾讯视频4月7日开播,仅仅24小时,就创下了点击过亿的历史纪录。自4月至今,《全职高手》登陆欧美最知名的动漫评分网站,高于同期其他日本最新动画剧,且热度还在升高,这是国产动画里前所未有的。这部受众人关注的动画剧原著来自网络小说《全职高手》,而在网文界,《全职高手》被誉为里程碑式的网游小说。

《全职高手》的作者蝴蝶蓝,2005年开始网文创作,辈分和唐家三少差不多,他长期创作网络小说,本是网游小说大神。他说:“在《全职高手》之前我已经写过两本网游类型的小说,但是我觉得网游类的小说背景欠缺主线,人物只是在游戏中,就像一场梦。故事再好,只是一场戏。网游小说没有一个令人深信的精神信仰在里面的话,内容表现总是空泛的。”

蝴蝶蓝为此思考了很久,“能给游戏赋予一个比较强韧的精神追求的元素,最接近的就是电子竞技。有了电子竞技这个目的性很明确的元素在,所有人物和情节都会生动很多。说到竞技不可缺少的就是团队、奋斗、努力这些元素,是最适合用在网游小说中的。”为此蝴蝶蓝又在网游小说中引入了战队元素,也就是电竞俱乐部概念。故事背景最终形成了现实世界竞技以及小说中网游世界的二元世界。

由此,《全职高手》讲述的就不仅仅是网游电竞选手的故事,而是职业选手和俱乐部发展的故事。由此,《全职高手》让读者感受到体育竞技的快感,每一个战队每一个人都都在奋斗,都在为争夺冠军付出努力。体育拼搏精神的追求,成为这部网游小说里众人的信仰,也点燃了读者心中的运动热血,顿时秒杀其他网游小说;小说穿上了一件动画的外衣,甚至秒杀到了欧美日本读者群里,真是令人兴奋的网游小说。

因为小说加入了竞技运动,蝴蝶蓝塑造人物的魔法箱也被打开了。小说主角从网游中退役再回归在现实中,蝴蝶蓝直言人物原型就是从最伟大篮球运动员乔丹中吸取。随着故事的展开,体育界那些从未得过冠军的无冕之王的经历,立马给了蝴蝶蓝源源不断的创作灵感。而这些来自真实事件的灵感,也让这部网游小说显得更加真实。“我平时的爱好就是阅读,也看《体坛周报》之类的报刊,像是围棋啊F1之类的也会去了解,里面的报道写得像小说一样很有趣,所以我在小说取材的时候也会参考一下,只要是好的素材、梗之类的我都可能会运用到小说中。”他说。

一般会认为网游小说的读者多是电竞玩家,蝴蝶蓝很早就意识到:“创作游戏类小说一项很重要的工作,就是我在写作时尽量避免不懂游戏的人看不懂小说。而且,小说写的是人,讲的是故事,并不是教人如何打游戏的说明文。”

虽然《全职高手》现在火爆,蝴蝶蓝坦言,创作中遇到的最大的坎儿就是写比赛。网游竞技小说需要大量的比赛,而每场比赛又需要不一样的场面。“这个真是绞尽脑汁,除此也没有别的办法了。”至于创作中如何突破,他说:“我不会刻意避免重复,或者有所突破这样的工作。我只在意在我的整个故事框架里,人物、世界、情节的逻辑是否合理。我觉得‘自圆其说’就已经是很难的一项工作了,故事能做到完美,对我自身来说就已经是突破。”

## 竞技让每个角色都可爱

蝴蝶蓝是青海西宁人,出生于普通家庭,上大学前从未离开过这个城市。他说:“我看过的书并不多,但对喜欢的书可反复重看再看的。”因为从小就是游戏爱好者,所以蝴蝶蓝觉得写游戏类小说最得心应手。

一部好的网游小说的标准,首要的就是作者构建的游戏世界架构完整,职业设定要经得起推敲。有读者评论《全职高手》的设定简直逆天,24个职业加上数都数不过来的技能以及银武,加上至少18个职业队和大于90多人的职业选手,完整得不能再完整。没有完整的架构是什么意思?如果换现实里,职业做不好的网游就直接被玩家毙了,换小说里也一样,读起来是一个无趣的游戏,读者不会对这本小说产生持之以恒研究的乐趣。可见,创作一部好网游小说的标配也是相当高。

网游小说的游戏世界架构经得起网游玩家的推敲,吸引不懂网游读者的关键还是主角的魅力,而网游小说主角的技能设定也得很神奇。读者点评作品主角设定为难逢的高手,故事直接进入一个大神王者的剧情,开篇悬念十足。

蝴蝶蓝解释《全职高手》中游戏已经不是兴趣和爱好,还是一份职业,承载理想 and 追求,算得上是一部职场小说。事实上,《全职高手》火出了网游类读者,也火出了职业小说的读者。

因为《全职高手》专注热血竞技,果断抛弃不必要的感情戏。竞技的至高主题就是求胜,其他如友谊、恩怨等,统统是陪衬,这一最能感染人的主题贯穿始终,恰恰吸引了更多读者,早早超越了以类型小说吸粉的低配标准。

网文小说比起传统文学,大多数优秀网文作者经常会塑造出相当出色的人物形象。蝴蝶蓝不仅抛出了出色的主角,而且还抛出了一个竞技圈,里面不是几个人而是一群人,一群有着共同的理想和爱好,性格各异,水平不同的人。他还把一群打游戏的宅男写得生动鲜活,各有千秋。

有读者点评这部热血网游竞技小说,让人血脉贲张与感动落泪的地方并不是这群宅男之间单纯的拳脚相撞,而是战斗中隐含的情感与情绪。有了错综复杂的关系与至深的情感,一些单纯的对决场面就变得特别能牵动人的情绪。虽然蝴蝶蓝写的只是一群普通人,虽然文字温柔自然,剧情充满了人性的味道,但是让每个读者看到了曾经努力追逐梦想的自己。

所以,有读者剧透:“主角叶神每次都能在不经意间说出令人震动的話,让人不知不觉就想要去努力,去奋斗,去坚持。作品中所有人的感情都是很真诚的,尤其是那顆追逐冠军的竞技的心。张佳乐可以为了一冠抛弃百花,杰西卡大大可以为微草的未来放弃自己心爱的魔术师打法,唐昊却坚持用自己的方式闯出了一条路,邱非在断壁残垣中扛起嘉世的大旗……他们每一个人的性格都那么鲜明,每一个人为了争取冠军都那么拼搏。每一个人都有魅力,这就是全职高手的魅力。”

《全职高手》吸引读者的不仅仅是主角,而是每个人物。因为作品中人物之间只是竞技对手关系,不会是反派一样面目可憎,甚至还可以和主角一样可爱。所以,作品中的很多人物都有自己的贴吧粉丝群,而且很多人物的粉丝都过千。

## 网游竞技小说是超国界的

运动大神,必定会在汉字中诞生。计就是电竞。魔兽电竞全球票房有一半多都是中国人贡献的,电竞市场更是以中国人为最多。所以冥冥中,一个竞技网游世界的小鹿纯子,日后痴迷过动漫片《灌篮高手》的流川枫,每一代年轻人的心里肯定有一个运动大神。如今,年轻人最热血的运动,估计每个时代都有自己的青春偶像,最热血的青春偶像肯定是来自竞技界的,比如《排球女将》里

本版文/周珺



## 电竞童年是大IP的国际基础

《全职高手》从类型来说,它依旧是打怪升级流,但同时也是个打动人的热血故事,呈现的竞技精神与爆发出的热血激情,力量强大。所以,《全职高手》一出现,所有人都知道《全职高手》是个好IP。

热血的青春题材、出色的人设和饱受好评的剧情,已经让这部作品获得了远超普通网文的影响力和人气。在网络上,粉丝们用“此生无悔入荣耀”等自我认同极高的语句表达对小说的喜爱。即使作品完结已近三年,《全职高手》还是长期占据网游小说榜单冠军,新浪微博提及量也达到了2300万。

《全职高手》的热潮不仅在中国,也席卷到海外。2015年《全职高手》翻译成日文,同时推出有英文字幕的动画和动漫版本。因为全世界的年轻人大多玩过相似的电竞游戏,大多有玩网络游戏“马里奥”的童年,即使是外国读者,阅读中国的全职高手的体验也是异常亲切的。

有中国读者发现,国外网友对《全职高手》的评论里有各种中式网络用语的英文版,戏称这些读者被流行的中国互联网文化毒害得不轻。更有外国粉丝,为此学会使用中国社交的QQ和微博了,还为《全职高手》成立了

粉丝群。有调查认为,其中日本读者对中式网络文学的接受程度很高,认为《全职高手》很有趣,但是觉得小说的节奏比较缓慢。更有意思的是外国读者还能在《全职高手》里读到中国现代都市的生活,分享中国年轻人的生活方式。

看着外国读者对《全职高手》的点评,中国读者反应更加激烈,高呼“中国动画那是你们都没见过的惊奇世界”,“中国的亚文化虽然不多,但网游和网文的数量级无可匹敌啊,这次到我们输出亚文化的时候了”……

《全职高手》在网游小说里加入了竞技,成为网游小说的里程碑作品,同时它也以跨国界的体育拼搏精神,感染了热爱电竞的外国读者。这种关于信仰的竞技类励志小说,已经打通国界与民族文化的隔阂,这种热血激情已经让这部作品彻底超越了网文小说大行其道的“爽”。

事实上,如果不过分因循网文界爽文规则,不过多考虑商业的影响,网文界旺盛的创造力,显然还会诞生出更多类似《全职高手》这样有信仰的作品。

目前,《全职高手》的影视版还在开发,期待更多读者可以分享到这个电竞大神的故事。

## 作品监

## 《独闯天涯》

路人甲一样平凡的主角风萧萧,凭借在新乡村的一点好运,一路摸爬滚打啼笑皆非,最终成为武侠网游“人在江湖”中顶尖高手的故事。

作者点评:《独闯天涯》是一个人的游戏,这是我的第一部作品,出发点是兴趣,游戏里主人公对游戏,也是兴趣。所以这是一部非常纯粹,讲一个人玩游戏的小说,随性,随意。

读者点评:蝴蝶蓝的文字总是诙谐幽默,让人忍俊不禁,又引力十足。与多数网络小说不同的是,他的作品中通常有多个让人印象深刻的角色,其中有若干个抢主角风头的正面配角,有若干个一直陪伴着主角的大反派,还有若干个将成为与主角配对的女主,也许看到最后,你记住的不是主角而是配角。



## 《网游之近战法师》

一个出身功夫世家的体育老师顾飞进入全息游戏,不小心选择了近战能力薄弱的法师职业,习惯以暴制暴,以力降力的他,只能将错就错,摇身一变,成为一个近战暴力法师。当力量与法术完美结合时,一条新的游戏之路,被他打开。他最终成为国服最强的高手,与挚友们一起纵横四海的故事。

作者点评:《网游之近战法师》是一个队伍的征途,主人公是一位习武之人,却又在一个没有用武之地的时代。他对游戏事实上是毫无兴趣的,可偏偏只有这个虚拟空间,让他一生所学所热爱的东西,有可以施展的余地。所以这本书里有坚持,也有无奈。不过他的这种坚持意义何在,书里没有过多的讨论。



## 《全职高手》

网游荣耀中被誉为教科书级别的顶尖高手叶修,因为种种原因遭到俱乐部的驱逐,离开职业圈的他寄身于一家网吧成了一个小小的网管,但是,拥有十年游戏经验的他,在荣耀新开的第十区重新投入了游戏,带着对往昔的回忆,和一把未完成的自制武器,开始了重返巅峰之路。

作者点评:《全职高手》,在这里游戏不只是兴趣和爱好,还是一份职业,是理想和追求。所以《全职高手》是游戏类、竞技类小说,但往大里说,我觉得也可以算是一部职场小说了。

读者点评:书中没有绝对的反派,主角也不是满身闪光点。除了刘皓形象算是从头黑到尾,但他混的也非常好,是呼啸副队长,非常符合他善于钻营的形象;陶轩直接把主角踢出职业圈,最后主角给他的评价仍是“我们之间没有对错只是三观不同所以注定末路”,而没有刻意渲染一个小人的穷途末路,连离开都是充满作者给予的尊重的。叶修其人,也不用说了,虽是主角,情商略低也是事实了,嘲讽值满点到底不是一个正面词汇……

这里讲的是一位少年到男人,初心不改的坚持与热爱。这里也是一群人追逐梦想的缩影。能够这样一群男人为了挚爱的事业哭和笑,这才是我想要的热血的本质。有非常多令人记忆尤深的角色,甚至比主角叶修更出彩。《全职高手》的突出之处,首先它的主题是一部以竞技为背景的励志小说,并没有庸俗的感情戏甚至性爱描写,在主题上高明了不少,能够引起更多人的共鸣。